
Ata da Reunião do Conselho 
 

  
ATA Nº 112/2003/CET - 94ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 02 de julho de 2003, com início às 16 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Trabalho, Emprego e Promoção Social, na Rua Pedro Ivo, 750, 5º 

andar, com a presença dos Conselheiros Titulares Aparecido Domingos Errerias 

Lopes, Pe. Roque Zimmermann, Ademir Mueller, Pedro de Paula Filho, Ardisson 

Nain Akel, Valter Luiz Montagner e dos Conselheiros Suplentes Reni Antônio 

Denardi, Arlete Aparecida Spoladore, Santiago Martin Gallo, José Carlos Trizotti, 

Sinval Zaidan Lobato Machado e Roberto Teixeira de Freitas, contando também 

com a presença de Geraldo Serathiuk, Delegado Regional do Trabalho, Luiz 

Antônio Vieira, representante da Procuradoria Regional do Trabalho/9ª Região, 

Heraldo Alves das Neves, Elias Jorge Faiad, Vilson Benedito e Eurípedes 

Smaniotto, do Conselho Municipal do Trabalho de Curitiba, Maria Lúcia Gomes, do 

Sindicato dos Bancários – Aposentada, Ângela de Fátima Grande Carstens e Luiz 

Donizeti Moraes, da SETP/CIM, Valdelúcia Kruger, Luciene Pereira de Cristo Bracht 

e Luiz Antonio Bonato, da SETP/CFP, Elza Maria Campos e Eron José Maranho, da 

SETP/CRT, Enir Warmling, da SETP/CDI, Manuela Surmas, da SETP/NUCLEAS, 

Cybele Luciana Páris e Brasília Maria de Souza Pinto, da SETP/CESINE, reuniu-se 

o CET em sua 94ª Reunião Ordinária para deliberar sobre os seguintes assuntos 

de pauta: 1) Aprovação da Ata nº 111/2003; 2) Informes do Secretário do 

Trabalho, Emprego e Promoção Social; 3) PNQ – Plano Nacional de Qualificação 

Social e Profissional; 4) Participação do CMT de Curitiba; 5) Ratificação da 

Resolução nº 188/03-CET; 6) Retorno da PED no Paraná; 7) Recomposição do 

CET; 8) Assuntos Gerais 

Abertura: O Presidente do Conselho, APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES, 

abriu a reunião saudando os presentes, agradeceu a presença de todos os 

convidados e desejou um bom trabalho. Comunicou a ausência do Conselheiro 

José Daniel Farias, justificada por telefone. 

Item 01 – Aprovação da Ata nº 111/2003- CET  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES colocou em discussão a aprovação da 

Ata nº 111/03-CET, referente à 93a Reunião Ordinária, realizada no dia 29 de 

maio de 2003, a qual foi aprovada por unanimidade, após retificação proposta 

pelo Conselheiro Presidente, para constar, na página 6, que “será expedida a 

competente recomendação” referente à proposta de gestão tripartite na Agência 

de Fomento.  

Item 02 – Informes do Secretário do Trabalho, Emprego e Promoção Social 

Pe. ROQUE ZIMMERMANN disse que era um prazer receber a todos. Informou que 

a SETP mantém permanente contato com o MTE para encaminhar as questões 

relacionadas ao trabalho e à promoção social no Paraná. Comunicou que esteve 

em Brasília no lançamento do programa “Primeiro Emprego” e na oportunidade 

conversou com representantes do MTE. Salientou que a qualificação do 

trabalhador objetiva formar cidadãos e, para tanto, pretende transformar a 

qualificação profissional em requisito para o ingresso em cursos técnicos, de 

forma a ensinar o trabalhador a dominar o processo e não só realizar a tarefa. No 

tocante às ações, a SETP está investindo continuamente na Intermediação de 

Mão-de-Obra, sendo que, no mês de maio/03, foram colocados 15.316 

trabalhadores no mercado de trabalho. O “Caderno Estatístico sobre o Mercado de 

Trabalho de Curitiba”, surpreendeu pelo interesse que despertou na comunidade, 

tanto que já está sendo pensada a ampliação da edição. Comentou a respeito do 

evento de comemoração de aniversário da Agência do Trabalhador de Curitiba, 

onde estiveram presentes diversas autoridades e o primeiro trabalhador colocado 

pela Agência. Ressaltou que o antigo PLANFOR passou a ser denominado PNQ–

Plano Nacional de Qualificação. Falou sobre o Projeto Capacitação dos Conselhos 



Municipais do Trabalho, com início em 11/07/2003. Convidou a todos para os seis 

macroencontros, de um dia, onde ocorrerão a posse dos Presidentes dos 

Conselhos Municipais do Trabalho e o desenvolvimento do evento. Disse que, dia 

14 deste mês, estará em Brasília para o lançamento do PNQ e, na oportunidade, 

será novamente mencionada a necessidade de descontingenciamento de recursos 

para qualificação profissional. Para finalizar, priorizou a colocação no mercado de 

trabalho, além de mulheres e negros, três categorias: egressos do sistema 

prisional, liberados de dependência química e portadores de deficiência. 

Agradeceu a atenção e colocou-se à disposição para quaisquer questionamentos. 

SINVAL LOBATO MACHADO disse que, na reunião do mês de maio, houveram 

questionamentos sobre o grande número de brasileiros que moravam no Paraguai 

e estão retornando. Indagou sobre o andamento da questão. 

Pe. ROQUE ZIMMERMANN informou que já solicitou dados à Chefia do Escritório 

Regional de Foz do Iguaçu. Há notícias de que estão vindo para o Paraná de dez a 

quinze famílias por dia. Muitos ficam nas cidades em torno de Foz do Iguaçu e 

depois se aglomeram nos acampamentos dos Sem-Terra. Comentou que está 

surgindo um acampamento em Uniflor, composto, na maioria, por brasiguaios. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES agradeceu a presença e a manifestação 

do Pe. Roque.  

Item 03 – PNQ – Plano Nacional de Qualificação Social e Profissional 

VALDELÚCIA KRUGER, da Coordenadora de Formação Profissional/SETP, saudou 

os presentes e relatou sua participação no Seminário Nacional – Bases do PNQ: 

Consulta Pública aos Agentes de Qualificação e no Seminário Nacional de 

Formação Profissional em Brasília. Comentou a respeito do Encontro Estadual de 

Educação Profissional, realizado pela SETP em conjunto com a SEED, no período 

de 24 a 27 de junho próximo passado, o qual contou com a participação de 

muitos Conselheiros e personalidades de renome nacional. Disse que o Seminário 

do PNQ, ocorrido em Brasília, de 13 a 15 de junho, teve o objetivo de discutir 

novas referências políticas, conceituais e metodológicas da qualificação 

profissional para o período 2003-2006 e encaminhar os procedimentos 

operacionais do PNQ 2003. Assinalou as principais conclusões das palestras de 

Remígio Todeschini, Secretário de Políticas Públicas de Emprego/MTE, José Carlos 

Ferreira, da OIT, Francisco Canindé Pegado do Nascimento, Presidente do 

CODEFAT, Antônio Almerico Lima, Diretor do Departamento de Qualificação 

Profissional do MTE, Ivone Moreira, Diretora do Departamento de Educação 

Profissional/MEC, Edir Pedro de Oliveira, Presidente do FONSET. Acrescentou que 

o Seminário apresentou, de forma geral, as diretrizes para a qualificação 

profissional e tratou do planejamento, como ponto de partida de um processo 

permanente que busca eliminar a descontinuidade do Programa. Considerou que 

os Estados devem, ao mesmo tempo em que acompanham as ações em 

desenvolvimento, preocupar-se com o planejamento do período seguinte, 

independente de estarem definidos os recursos, cuja captação deverá ter início no 

final de cada ano. O levantamento das demandas deve ser um processo amplo de 

discussão entre os diferentes setores da sociedade; é indispensável que as 

Secretarias e Conselhos Estaduais verifiquem a fundamentação das demandas 

locais e sua articulação com as demais políticas do Sistema Público de Emprego. O 

planejamento deve estar baseado na capacidade de execução do Estado e ser 

abolida a prática de “pedir mais” na expectativa de “receber menos”. Para tanto, é 

preciso garantir ampliação da matriz de financiamento para além dos recursos do 

FAT, com recursos do Estado e outras fontes. Considerou a importância da 

preparação do Plano de 2004, pois além do Plano Estadual de Qualificação 

poderão ser implementados planos territoriais, meso-regionais, sendo que o 

objetivo do MTE é a descentralização, permitindo aos municípios a gestão de seus 

planos de qualificação. Mencionou que os valores do FAT, para todo o país, no ano 

de 2003, são de 186 milhões, dos quais dois terços estão contingenciados e o 

repasse desses recursos será feito em duas parcelas. Complementou informando 

que o Presidente do CODEFAT, no encerramento dos trabalhos, enfatizou a 



importância de: as Secretarias fortalecerem os Conselhos; as DRTs reintegrarem-

se aos Conselhos; institutos de pesquisa como o DIEESE, IBGE e outros serem 

incorporados nas discussões, pois são fontes de dados imprescindíveis para o 

diagnóstico dos municípios; a gestão tripartite ser aplicada no planejamento e 

acompanhamento das ações. Agradeceu a oportunidade e colocou-se à disposição 

para esclarecer dúvidas. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES perguntou se o DIEESE participaria nas 

discussões no Estado e nos municípios.  

VALDELÚCIA KRUGER respondeu que a responsabilidade de articulação dos órgãos 

será do Estado e que a CFP estará buscando a participação desses organismos. 

SINVAL LOBATO MACHADO sugeriu integração entre o DIEESE e o IPARDES, pois 

ambos têm pesquisas em todos os setores. Manifestou preocupação com a 

territorialidade, pois, os projetos serão desenvolvidos pelos Municípios e uma 

política nacional pode contrapor-se aos trabalhos em andamento no Paraná. 

PADRE ROQUE ZIMMERMANN disse que a SETP está elaborando um planejamento 

para três anos, com visão bastante clara dos problemas do Estado e serão 

implementadas ações mais fortes nas regiões carentes; sugeriu que equipes de 

trabalho intersecretariais se preocupem com a descentralização. 

ELZA MARIA CAMPOS informou que já estão programando apresentar na próxima 

reunião do CET, o programa “Observatório do Trabalho”, cujos parceiros serão o 

DIEESE, o IPARDES e outros, com o objetivo de integrar as ações na área do 

trabalho. Também a projeção da PEA será divulgada na próxima reunião do CET. 

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS disse que um dos objetivos desta gestão é 

o fortalecimento dos CMT. Para tanto, os seis Encontros que estão sendo 

propostos visam levar informações, discutir, ouvir os conselheiros e definir 

caminhos para o estabelecimento da demanda do município. Lembrou que, há 

dois anos, visitou os Escritórios Regionais dando posse aos Presidentes dos 

Conselhos Municipais do Trabalho. Diante do êxito daquela tarefa, sugeriu que os 

Conselheiros do CET, na medida do possível, se integrem à SETP nesses 

encontros. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES propôs a participação dos Conselheiros 

nos Encontros, ficando definida a presença de Pedro de Paula Filho no evento de 

Curitiba, de Aparecido Domingos Errerias Lopes em Maringá e Umuarama, de 

Santiago Martin Gallo em Cascavel e de Valter Luiz Montagner em Pato Branco. O 

representante para o evento de Londrina será indicado posteriormente, mediante 

articulação do Secretário Executivo.  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES agradeceu e parabenizou a Profª. 

Valdelúcia pela apresentação.  

Item 04 – Participação do CMT de Curitiba 

HERALDO ALVES DAS NEVES, Presidente do CMT de Curitiba, cumprimentou a 

todos e pediu esclarecimentos a respeito do Ofício Circular n.º 002/2003-

CFP/SETP, que trata da ampliação de discussão das demandas locais. Indagou 

sobre a verificação das demandas de qualificação e a participação efetiva do CMT 

de Curitiba nesses recursos.  

EURÍPEDES SMANIOTTO, Membro da Comissão de Qualificação do CMT de 

Curitiba, considerou as novas orientações sobre alguns procedimentos. Salientou 

que, com a abertura de identificação de demanda, são criadas expectativas de 

atendimento e, quando os recursos são liberados, mostram-se insuficientes, 

criando uma situação traumática, pois o resultado não é de 20% de atendidos, 

mas de 80% de decepcionados e revoltados. O CMT de Curitiba entende que a 

responsabilidade do Conselho não é só de levantar demandas, mas também de 

fiscalizar sua execução. Sobre a participação de novas executoras, mencionou as 

dificuldades acarretadas pelos longos processos de licitação, com recursos 

judiciais impetrados pelas entidades perdedoras, impedindo a realização de cursos 

até que sejam solucionadas as pendências. Salientou as dificuldades decorrentes 

de, ainda em 02 de julho, não estarem definidos os critérios da qualificação 

profissional.  



APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES respondeu que o CET também está 

preocupado, inclusive com a eficiência do novo modelo. Agradeceu a participação 

do Conselho Municipal de Curitiba e disse que podem comparecer sempre que 

entenderem necessário.  

PADRE ROQUE ZIMMERMANN disse que os problemas estão sendo tratados e que, 

quando tivermos critérios claros, estes serão passados para os CMTs, para que se 

possa trabalhar o mais rápido possível. Comentou que é do interesse do CET 

manter relações claras e transparentes com os CMTs. Os recursos empregados na 

qualificação devem significar empregos, pois com tanta demanda o interesse é 

alcançar pleno êxito. 

Item 05- Ratificação da Resolução nº 188/03 - CET 

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS anunciou que, junto com representantes 

da SETP, esteve em Brasília e retornou com o PLANSINE assinado, sendo o Paraná 

sempre mencionado como referência nacional. Disse que a Comissão Técnica 

formada pelos Conselheiros José Carlos Trizotti, Vânia Marques Bessa Martins e 

João Batista Corrêa analisou e elaborou a resolução proposta para ratificação. O 

montante de recursos recebidos este ano é resultado da produção alcançada em 

2002 e tem a finalidade de manter a rede de agências, efetuar a ampliação de 

quinze postos para a categoria de Agência, concretizar a reposição de dez 

veículos, acompanhar e supervisionar o Programa de Microcrédito. A meta 

estabelecida para 2002 era de 104 mil e foram colocados 113 mil trabalhadores. 

Para 2003 foi estabelecida meta de 124 mil, que considera muito difícil de ser 

alcançada, porém, questionado, o MTE garantiu que mesmo não sendo cumprida, 

o resultado não será causa de redução no repasse de recursos em 2004. Para a 

superação da meta alcançada no ano de 2002 estão sendo preparados em 

conjunto com a CRT/SETP eventos visando a ampliação e captação de vagas e, 

também, com a colaboração da FIEP e FACIAP, serão desencadeados trabalhos 

especiais junto aos empresários paranaenses. Para finalizar, disse que serão bem 

recebidas as sugestões das bancadas do governo, empregadores e trabalhadores. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES submeteu a resolução à análise do CET, 

sendo a mesma ratificada por unanimidade. 

Item 06 – Retorno da PED no Paraná 

ERON JOSÉ MARANHO relatou que para as metas serem atingidas 

adequadamente, precisamos de informações concretas a respeito de emprego. Em 

1994 foi iniciada a PED – Pesquisa de Empregados e Desempregados que serviu 

de base para inúmeras informações, permitindo direcionamento de ações do 

sistema Público de Emprego. Mencionou também a larga experiência do DIEESE, 

bem como a boa metodologia aplicada. Salientou que, atualmente, existe 

conjuntura política favorável ao retorno da PED no Paraná. 

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS disse que discutiu, no MTE, o retorno da 

PED e recebeu como sugestão o encaminhamento, pelo CET, de Resolução 

indicando sua retomada, bem como reivindicando ao CODEFAT o destino de 

recursos do FAT, para execução da Pesquisa, a partir deste ano de 2003.  

SINVAL LOBATO MACHADO lembrou que a PED foi interrompida durante sua 

gestão na Presidência do CET, fato que lhe causou extremo desagrado. Disse que, 

agora, tem oportunidade de manifestar seu apoio pessoal, bem como o de sua 

bancada, com satisfação pela retomada e ampliação da mesma.  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES fez a leitura da Resolução nº 

187/2003-CET e submeteu-a à análise do Conselho, sendo a mesma aprovada por 

unanimidade. Agradeceu a participação do técnico Eron José Maranho e 

cumprimentou-o pelo brilhante trabalho. 

Item 07 – Recomposição do CET 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES relatou que a DRT/PR sempre teve 

assento no CET e, pela Portaria nº 540, de 23/08/2001, o MTE vetou sua 

participação nos Conselhos do Trabalho. Em decorrência disso o CET foi 

recomposto na Bancada do Poder Público, com inclusão de outra Secretaria de 

Estado. Explanou que o Ministro Jaques Wagner baixou nova Portaria revogando a 



anterior e assegurando aos Delegados Regionais do Trabalho ou servidores por 

eles designados, a participação como membros efetivos e suplentes das 

Comissões Estaduais e Municipais de Emprego e, diante disso, o Sr. Geraldo 

Serathiuk, mediante ofício, solicitou sua inclusão no CET. Para atender as 

possíveis alternativas, sugeriu a participação de seis integrantes por bancada, 

ponderando a inclusão da OCEPAR, considerando que existem estreitos laços com 

todas as Secretarias participantes do CET e o resultado está sendo alcançado em 

ações sempre de maior eficácia. 

PEDRO DE PAULA FILHO disse que contar com a competência do Dr. Geraldo 

Serathiuk é uma honra para o CET. O limite estabelecido pelo CODEFAT é de 

dezoito Conselheiros, número que, com a ampliação proposta, será atingido.  

ARDISSON NAIN AKEL considerou que, se há limite legal, é conveniente que seja 

feita essa ampliação. Opina pela inclusão da OCEPAR, que poderá representar um 

setor empresarial que está em franco desenvolvimento – o cooperativismo. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES submeteu o assunto à deliberação dos 

Conselheiros, que decidiram pela ampliação do número de participantes por 

bancada e solicitaram indicação dos trabalhadores, sendo que, pelos empresários, 

foi aceita a indicação da OCEPAR e aprovada a inclusão da DRT na bancada do 

governo.  

ROBERTO TEIXEIRA DE FREITAS comentou que o Setor de Transporte de Cargas e 

Passageiros talvez possa pleitear essa vaga. 

SINVAL LOBATO MACHADO sugeriu, para não haver injustiças, a inclusão de duas 

entidades, uma como titular e outra como suplente. 

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS comentou que tal critério foi utilizado no 

CMT de Londrina e que não tem conhecimento se o mesmo seria eficaz no 

Conselho Estadual. Salientou que, se não houver demora nas indicações, a 

alteração poderá ser contemplada no Regulamento da SETP. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES explicou que cada bancada fará seu 

estudo e apresentará seus representantes. 

Item 08 – Assuntos Gerais 

ARDISSON NAIN AKEL afirmou a importância das reuniões do CET, mas gostaria 

que os itens de pauta tivessem horários rigidamente estabelecidos e que as 

reuniões encerrassem sempre em horário previamente determinado, em razão de 

diversos compromissos habitualmente assumidos.  

ADEMIR MUELLER relatou que a FETAEP promoveu em 13 e 14 de maio o Grito da 

Terra, atividade dos trabalhadores rurais. O Governo Federal compareceu no 

evento realizado em Brasília e, no Paraná, o Governador valorizou o Movimento 

recebendo a comissão de negociação. A imprensa deu cobertura jornalística ao 

evento e, para a FETAEP, o mesmo alcançou pleno êxito, inclusive com o 

atendimento de diversos pontos da pauta.  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES cumprimentou a FETAEP pelo sucesso 

do evento e assinalou que é necessário decidir sobre a proposta do Conselheiro 

Akel, prevendo duração para os itens da pauta e finalizando as reuniões do CET às 

18 horas. Agradeceu a presença e colaboração de todos os Conselheiros e 

visitantes, encerrando a reunião da qual, para constar o registro, eu, José Maurino 

de Oliveira Martins, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, que vai 

assinada por mim. Curitiba, 02 de julho de 2003 _____________________. 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

“Observatório do Trabalho ”  

Incluir na pauta a apresentação do Programa pela SETP/CRT Próxima reunião José 

Maurino 

Gestão tripartite na Agência de Fomento Expedir recomendação- 

CET Imediato José Maurino 

 



Resolução nº 187/2003-CET, que trata do retorno da PED no Paraná Encaminhar 

cópia, mediante Ofício, ao MTE. Após publicação em DOE. José Maurino 

 

Representante para Encontro de Capacitação CMT –em Londrina 

Articular participação Encontro em 22/07/2003 José Maurino 

 


